市三高系列报道之三

管理 立德树人

提起市三高的学生管理,学生和家长普 遍认为"严",从学生一入校开始就纳入到德 育管理的体系之中。近年来,市三高紧紧围 绕立德树人这一根本任务,积极构建具有三 高特色的德育工作体系,努力探索德育工作 的新途径、新方法。校长张建岭更是作了细 致阐释:"我们德育的具体目标就是落实到学 会学习、学会生活、学会做事、学会感恩、学会 做人,教育要立足学生实际,让基础差的学生 通过我们的教育成为一个人格健全、品质优 良,有较强能力的人,让家长满意。"为此,他 提出了"精、严、细、实"的管理要求,并建立起 一套健全的规章制度作保证。学校依据国家 法规条例并结合学校的实际情况,先后制定 出《三高班级量化考核细则》《三高学生处分 条例》《三高学生请假制度》《三高国家助学金 评选办法》等各类规章制度,有效规范德育工 作的开展。

以活动为载体,让学生锻炼成长

活动育人是德育工作的基本形式,市三 高根据青年学生的身心特点,开展了丰富多 彩的德育活动,引导学生树立正确的世界观、 人生观和价值观。如通过国旗下演讲、主题 班会课、社团活动、兴趣小组活动、才艺展示、 志愿者行动、校园广播站等各种形式,让德育 遍地开花。学生在这样的教育环境中,陶冶 情操,发展人格,达到树立正气、培养良好的 校风的目的。负责德育工作的校长助理宋涛 深有感触,他说:"我们从细节从小处入手,规 范学生的一言一行,让学生在活动中进行实 践,锻炼成长,学生们的进步是我们最大的欣 慰。"他们组织学生成立了学生会,培养一批 学生干部参与日常管理,实行自我监督、自我 管理。在洛阳师院就读的周鹏回访母校时动 情地说:"当年我在初中时就很调皮,来到三 高后,老师以极大的耐心教育我,还让我当了



向老师献上一束花,感谢老师的培养。

干部,参加了很多活动。是母校的培养让我 有了今天!"

笔者发现,市三高的每一面墙壁上都是 个完整的德育宣传阵地,而在教室的走廊 中,墙壁文化的育人功能更是充分体现。该 校围绕德育工作的整体目标,统一布置了教 室外的走廊,每一个班级外的走廊就是该班 级的宣传阵地,包括学校誓言、班级誓言、老 师寄语、班级加油站、奖励展板、文明创建园 地等几大板块,并且每个班级有不少于5块 黑板进行自我宣传。这些黑板上有的是习题 演示,是学生对所学知识的自我解析;有的是 名言警句、古诗韵词,并配有学生对诗词的独 到阐释……"不管成败,无论风雨;我定会全

力以赴,努力拼搏;让时间作证,让青春无 悔。"这是高三(1)班的班级誓言,洋溢着勇敢 和自信,而诸如此类的誓言遍布走廊。

以情动人,班主任爱生敬业

班级管理是德育工作的基础,德育工作 要取得显著效果,离不开一支敬业爱岗的班 主任队伍。市三高非常重视班主任队伍建 设,通过竞聘考核选出优秀教师担任班主任, 通过走出去、请进来,进行专题培训,促进教 师的专业化成长。各个班级在政教处、年级 组的统一协调管理下,班风学风得到极大的 改善,学生的精神面貌焕然一新。

说起班主任,政教处主任王二欢喜形于

色,连连夸奖他们不辞劳苦,工作认真负责, 关心学生,充分体现了教师职业精神。是的, 市三高的班主任们在育人工作中起到了中流 砥柱的作用,并且体现出不同风格和特点。 徐晓刚老师年轻有为,很有激情,善于鼓动, 要求学生做到的他先做到,还与学生一起背 书,树立榜样激励学生。陈巧娟老师非常耐 心,经常与学生进行谈心交流,充当知心姐姐 的角色走进学生心中。要美琴老师则以"感 恩"教育为主线,把家庭教育和学校教育有机 结合起来,经常邀请家长到教室来听课、举办 学生座谈,加强家长与学生的沟通交流。张 少辉、张晓辉跟得紧管得勤,每天一早就进 班,甚至中午也不休息,与学生"泡"在一起, 关注学生一点一滴的成长进步,班级的学习 成绩名列前茅。高海洋把学生自身的潜能发 挥出来,指导学生自我管理、自我成长。

周甲银老师的班中有一名学生从小父母 离异,十年未见到母亲。该学生性格比较偏 激,对母亲送来的学习生活用品极其排斥,都 扔在了老师的办公室。周老师认为学生处在 青春期,应该尽快矫正,否则会影响其一生。 于是他经常与学生谈心,一天一次、两次、三 次,甚至邀请该学生吃饭,拉近感情。终于, 学生的心结逐渐打开,接受了母亲。这位母 亲感动得热泪盈眶,直说是老师救了她。就 在前天,当高三学生离校准备参加高考时,一 位家长在校门口拉住了宋涛,连鞠三个躬, 说:"我真心感谢你们,感谢三高,我的孩子在 这里转变很大!"

是的,为了孩子的成长,市三高竭尽全力 构建和优化育人环境,创造条件。为鼓励学 生成才,他们拓展教育资源,2012年起与市明 骏房地产开发公司联合建立了"明骏励志奖 学金",每年向家庭贫困、品学兼优的学生发 放奖学金10余万元。

(高春堂 王红梅)

市四中(理工学校)

数字化课堂为学生架起腾飞的翅膀

截至目前,市四中(理工学校)引入数字 化课堂已将近两年,数字化教学班由当初的 两个增至如今的6个,今年秋季开学计划增 至12个,数字化教学正在市四中(理工学校) 走红,数字化班的学生成绩突飞猛进,学校教 学质量正在稳步提升。

2016年11月15日,在三门峡市举行的 第四届全国数字化教学经验交流会上,市 四中(理工学校)展示了自己的数字化教学 成果,获得与会学校的好评。市四中(理工 学校)的数字化教学已经走在了河南省的 前列。

校长杨全军介绍说,数字化课堂为学生 提供了丰富的学习资源和多种学习方式,把 学生从传统课堂中解放出来,使他们自主学 习、自我充实、自我成长、自我发展成为可能, 从而提升学生的科学素养、人文素养、文化底 蕴,增强他们的社会参与意识和实践创新能 力。与单纯地追求分数相比,数字化教学更 有利于学生的终身发展,有利于学生优秀意 志品质的养成。

数字化课堂走红市四中

在市四中(理工学校),数字化教学受到 学生们的青睐,数字化班学生的成绩也让大 家眼前一亮。

高二年级数字化班学生史书高一入学时 的成绩是380分,现在她的成绩是高二年级 文科班的前十名。史书说:"近两年的数字化 学习,让我感受颇多。数字化教学为我的学 习提供了平台,丰富的题库与有声的讲解激 发了我学习的兴趣。刚入学时,我对英语很 抵触,甚至萌发过放弃的念头,后来,数字化 教学为我提供了专门的学习软件,现在我的 英语取得了很大的进步。"

和史书相比,高一(12)班的杨晓焕成绩



数字化课堂上,同学们在认真做作业。

提升得更快。杨晓焕2016年9月入校成绩刚 过500分,最初她并不看好市四中(理工学 校),后经别人的介绍来到该校学习。她说她 是冲着数字化教学来的,结果没让她失望。 进入数字化班学习不到一年的时间,她的学 习成绩有了巨大的进步,完全可以比肩我市 重点高中的学生。

数字化课堂丰富的学习资源不仅提升了 学生的学习成绩,更大大地开阔了他们的视 野。高二(11)班的王磊是个动漫迷,数字化 课堂为他带来了更多的创作灵感和思路,他 的动漫作品多次在省、市动漫作品展览中获 奖。市四中(理工学校)教科室主任毛名煜 说,数字化校园的建设首先要以学生发展为 本,通过数字化教学手段促进学生自主合作 探究学习,通过教师教学方式转变进而改变 学生的学习方式;其次,数字化校园的建设应 树立教学质量意识,在教学中通过提供丰富 的、可用的资源环境,不断优化教学过程,提 高教学效率,在夯实学生基础知识的前提下, 不断提高学生的学习能力。

今秋,高一数字化班新增6个

笔者从市四中(理工学校)了解到,学校 通过云平台搭建、校园网络的高度覆盖以及 教学课件的全面配合,为学生提供智能化的 教学环境;数字化教学班的学生人手一部平 板电脑,可以随时随地进入智能课堂、电子图 书馆和电子书包进行自主学习。今秋,学校 将新增6个数字化教学班,并在各个班级安 装交互式黑板,实现信息技术与课堂教学的 完美结合,把学生培养成为具有较强创新精 神和创新能力的"智慧者"。



老师指导,归纳总结。

据市名班主任、校第一届数字化班班主 任岳凯介绍,交互式黑板结合投影仪的优势 是集文字、声音、图片、影像于一体,极大地 丰富了计算机多媒体的工具功能。如白板 工具中独有的拖放功能、照相功能、隐藏功 能、拉幕功能、涂色功能等,使学生的学习更 加方便和直观。他说:"数字化课堂汇集了 上海、山东等地先进的教育资源,可以让我 校的学生享受到优质教育资源,提高教学质 量。

谈到数字化,杨全军校长满怀憧憬。他 说,在智能化课堂的探索、实践方面,该校只 是率先迈出了第一步,前边还有更远的路要 走,当然也有更美的风景等着他们去欣赏,未 来的数字化课堂必将变得更加"智慧",也应 该会更自由,无论是教与学,都必须顺势去适 应,去创造。 (王红梅)